# ХРОНИКА

УДК 94(47).031::061.3 DOI: 10.22378/2313-6197.2023-11-1.242-246

EDN: UXWRHL

# VII МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЗОЛОТООРДЫНСКИЙ ФОРУМ «ЦИВИЛИЗАЦИОННОЕ ЗНАЧЕНИЕ ПРИНЯТИЯ ИСЛАМА ВОЛЖСКОЙ БУЛГАРИЕЙ И ЗОЛОТОЙ ОРДОЙ: ИНТЕГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ В СРЕДНЕВЕКОВОЙ ИСТОРИИ РОССИИ»

## Т.Р. Галимов

Международная общественная организация «Ассоциация исследователей Золотой Орды» Казань, Российская Федерация galimov t r@mail.ru

14–16 декабря 2022 г. Казань традиционно стала площадкой проведения VII Международного Золотоордынского Форума «Цивилизационное значение принятия ислама Волжской Булгарией и Золотой Ордой: интеграционные процессы в средневековой истории России», организованного в рамках Республиканского плана основных мероприятий, посвященных 1100-летию принятия ислама Волжской Булгарией. Организаторами форума стали Центр исследований Золотой Орды и татарских ханств им. М.А. Усманова Института истории им. III. Марджани Академии наук Республики Татарстан, Министерство образования и науки Республики Татарстан и Международная общественная организация «Ассоциация исследователей Золотой Орды». Прошедший Форум является важнейшей конференцией по изучению истории Золотой Орды и ее наследников и объединяет целый ряд ведущих отечественных и зарубежных исследователей. На форуме 2022 г. приняло участие около 70 ученых из России, Турции, Израиля, Сербии, Белоруссии, Чехии и Казахстана.

В этот раз серьезное внимание историков было обращено к следующим блокам вопросов: Источники и источниковедение Золотой Орды и татарских ханств: проблемы и перспективы; принятие и распространение Ислама в Волжской Булгарии и Золотой Орде; Ислам и золотоордынская цивилизация; мусульмане на Руси в период ордынского господства: присутствие, восприятие, отношения и влияние; «Постордынские ханства как исламские вилайаты: этнокультурное и социальное измерения»; татарские ханства как исламские юрты: этнокультурное и социальное измерения; военная культура Улуса Джучи: оружие, войны и сражения.

В рамках VII Международного Золотоордынского Форума был организованы круглые столы, по итогам конференции была сформирована и утверждена общая резолюция форума.

© Галимов Т.Р., 2023



**Ключевые слова:** Ислам, Волжская Булгария, Золотая Орда, военная культура Улуса Джучи, мусульмане на Руси, татарские ханства, научные конференции, Международный Золотоордынский Форум, историография

Для цитирования: Галимов Т.Р. VII Международный Золотоордынский Форум «Цивилизационное значение принятия ислама Волжской Булгарией и Золотой Ордой: интеграционные процессы в средневековой истории России» // Золотоордынское обозрение. 2023. Т. 11, № 1. С. 242–246. DOI: 10.22378/2313-6197.2023-11-1.242-246 EDN: UXWRHL

# VII INTERNATIONAL GOLDEN HORDE FORUM "THE CIVILIZATIONAL SIGNIFICANCE OF THE ISLAM ADOPTION BY THE VOLGA BULGARIA AND THE GOLDEN HORDE: INTEGRATION PROCESSES IN THE MEDIEVAL HISTORY OF RUSSIA"

## T.R. Galimov

International Public Organisation
"Association of Researchers of the Golden Horde"
Kazan, Russian Federation
galimov t r@mail.ru

Abstract: On December 14–16, 2022, Kazan traditionally became the venue for the VII International Golden Horde Forum, "The Civilizational Significance of the Adoption of Islam by Volga Bulgaria and the Golden Horde: Integration Processes in the Medieval History of Russia." It was organized as part of the Republic's plan of main events dedicated to the 1100<sup>th</sup> anniversary of the adoption of Islam by Volga Bulgaria. The organizers of the forum were the M.A. Usmanov Center for Research of the Golden Horde and the Tatar Khanates of Sh. Marjani Institute of History of the Academy of Sciences of the Republic of Tatarstan, the Ministry of Education and Science of the Republic of Tatarstan, and the International Public Organization, "Association of Researchers of the Golden Horde." The forum was the most important conference on the study of the history of the Golden Horde and its successors, and it brought together many leading domestic and foreign researchers. About 70 scientists from Russia, Turkey, Israel, Serbia, Belarus, the Czech Republic, and Kazakhstan took part in the forum.

This time, the attention of historians was drawn to the following sets of questions: sources and source study of the Golden Horde and the Tatar khanates, problems and prospects; the adoption and spread of Islam in Volga Bulgaria and the Golden Horde; Islam and the civilization of the Golden Horde; Muslims in Rus' during the period of the Golden Horde, presence, perception, relations, and influence; post-Horde khanates as Islamic Wilayats, ethnocultural and social dimensions; Tatar khanates as Islamic yurts, ethnocultural and social dimensions; military culture of the Ulus of Jochi, weapons, wars, and battles.

Within the framework of the VII International Golden Horde Forum, round tables were organized. Following the results of the conference, a general resolution of the forum was formed and approved.

**Keywords:** Islam, Volga Bulgaria, Golden Horde, military culture of the ulus of Jochi, muslims in Rus', Tatar Khanates, scientific conferences, International Golden Horde Forum, historiography

For citation: Galimov T.R. VII International Golden Horde Forum "The Civilizational Significance of the Islam adoption by the Volga Bulgaria and the Golden Horde: Integration Processes in the Medieval history of Russia". *Zolotoordynskoe obozrenie=Golden Horde Review.* 2023, vol. 11, no. 1, pp. 242–246. DOI: 10.22378/2313-6197.2023-11-1.242-246 (In Russian)

Центральным мероприятием форума стала Международная научная конференция «Пивилизационное значение принятия ислама Волжской Булгарией и Золотой Ордой: интеграционные процессы в средневековой истории России» сторая прошла 14–15 лекабря 2022 г. в Казани. На пленарном заселании конференции с приветсвенными словами выступили заместитель министра образования и науки Республики Татарстан С.Б. Андреев, директор Института истории им. Ш. Марджани АН РТ Р.Р. Салихов, руководитель Центра исследований Золотой Орды и татарских ханств Института истории им. Ш. Марджани АН РТ, председатель Координационного совета MOO «Ассоциация исследователей Золотой Орды» И.М. Миргалеев. Задающими общую центральную тематику и открывающими пленарное заседание стали доклады Р.М. Мухаметшина, В.В. Трепавлова, И.Л. Измайлова, М.Г. Крамаровского, А.Г. Ситдикова, Ф.Ш. Хузина и Голды Ахиезер. Видные ученые раскрыли общие концептуальные и современные исследовательские задачи и направления по распространению ислама в Среднем Поволжье и становлении его как государственной религии; кочевые традиции в преддверии имперских новаций, культуры и коммуникации татаро-мусульманской цивилизации Улуса Джучи; войн памяти и диалог культур в степной Евразии XIII–XIV вв.; ислама в археологии Хазарии, Волжской Булгарии и Булгарского улуса Золотой Орды; истории и повседневной жизни татарского ханства XVI–XVIII вв., отраженных в еврейских хрониках Крыма.

Вопросы, касающиеся существующих исследовательских проблем и перспектив изучения источников Золотой Орды и татарских ханств и источниковедения, в целом были широко освещены в докладах представителя научной среды Белорусии А.В. Мартынюка, ведущего специалиста отечественной тюменской школы А.Г. Еманова, представителей казанской исторической школы И.Р. Гибадуллина, Л.Ф. Абзалова, М.С. Гатина, И.А. Мустакимова, московской школы А.В. Белякова, петербургской исторической школы Р.Ю. Почекаева, а также исследователей Республика Турция Йылмаз Фехми и Ильяса Кемалоглу. Также в данной области были весьма интересными и содержательными доклады отечественных исследователей Ч.И. Хамидовой, Т.Ф. Хайдарова, Р.Р. Абдужемилева, и зарубежных коллег таких как Юлай Шамильоглу, Александр Узелац. Кроме того прозвучал и ряд сообщений молодых ученых Д.Р. Зайнуддинова, А.Н. Самигуллина и Юрдакал Османа. Спектр рассмотренных вопросов был весьма разнообразным и касался немецких, арабских, иранских, османских и древнерусских письменных источников. Нумизматическим источникам особое внимание было уделено в докладах П.Н. Петрова, Ф.В. Ермолова, Р.Ю. Реввы, В.А. Сидоренко, А.И. Бугарчева и О.В. Степанова, А.П. Козлова и А.В. Якушечкина.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> См. Программу VII Международного Золотоордынского Форума (Казань, 14–16 декабря 2022 г.). URL: http://вики.татаровед.рф/data/pdf/program MZF2022.pdf

Заседание, посвященное этнокультурному и социальному измерению постордынских ханств, рассматриваемых в качестве исламских вилайатов, включило ряд докладов: по казанскому ханству и противостоянию Москве К.Ю. Ерусалимского, А.В. Аксанова; восприятия московско-казанского противостояния в нач. ХХ в. Л.Р. Муртазиной; Московской экспансии в Сибирское ханство и Зауралье в выступлениях С.А. Чернышова, Д.Н. Маслюженко, Е.А. Рябининой, П.А. Корчагина и Г.Х. Самигулова; постордынской титулатуре – Л.Ф. Байбулатовой, И.И. Ханмурзаева.

Особой темой для обсуждения конференции стало принятие и распространение ислама в Волжской Булгарии и Золотой Орде, включивший в себя обсуждения докладов по вопросам: религии древних тюрков – Ташагил Ахмета: источников исламизации – Л.М. Исхакова: исламизации Золотой Орды по данным средневековых арабских источников – Э.Г. Сайфетдиновой: суфийских символических форм в поэме эпохи Золотой Орды «Каландар-наме» - Л.З. Бородовской; основных подходов к проблеме исламизации населения Западной Сибири в современной историографии – З.А. Тычинских; исламского мировоззрения в татарском эпос-дастане «Кахарман Катил» – Л.Х. Мухаметзяновой; религиозной культуры Хорезма и Золотой Орды – А.М. Маликова; отображения казанских ханов в трудах Ш.Марджани – Н.А. Атыгаева; проникновения и распространения ислама среди булгарского населения по материалам нумизматики и эпиграфики – Л.Г. Мухаметшина: атрибуции памятников комплекса мавзолеев Лапаса – А.Г. Ситдикова и Е.М. Пигарева; ранних мусульманских эпиграфических памятников Крыма (XIII в.) – М.А. Усеинова; восприятия исламской погребальной обрядности кочевниками Золотой Орды – В.А. Иванова; торевтики исламского мира и формирования художественной культуры Волжской Булгарии и Булгарской области Золотой Орды – К.А. Руденко; новых источников по истории мусульманской общины золотоордынского Солхата (по материалам археологических исследований 2021 г.) – Э.И. Сейдалиева. Необычной, но довольно актуальной межрелигиозной и фронтирной тематике были посвящены доклады М.В. Цыбина, Т.Р. Галимова и Л.В. Воротынцева. Кочевническая тематика была отражена в докладах Т.М. Калининой, Д.В. Васильева, Д.М. Тимохина и В.В. Тишина. Родоплеменная, дипломатическая и государственная организация в золотоордынский и постордынский период нашла свое видение в докладах Ж.М. Сабитова и М.В. Моисеева. Особо стоит выделить доклад И.Г. Закировой относительно эпиграфической биографии Идегея в татарском фольклоре.

15 декабря в серьезных диссскуссиях прошел круглый стол, посвященный оружию, войнам и сражениям Улуса Джучи и военной культуре в целом. С докладами выступили И.М. Миргалеев, И.Л. Измайлов, и специально приглашенные гости из Самары — С.Э. Зубов, А.М. Назаров, А.И. Еремкин. Обсуждению были подвергнуты тема локализации, ход сражения и общие проблемы изучения битвы 1391 года на Кондурче между ханом Токтамышем и Тамерланом.

16 декабря состоялось заседание круглого стола «Наследие Л.Н. Гумилева в современной исторической науке». Участники Форума вспомнили о широком и неоднозначном наследии и наиболее ярких гипотезах Льва Николаевича Гумилева, его восприятие современниками и потомками.

## Галимов Т.Р. VII Международный Золотоордынский Форум «Цивилизационное значение...» Золотоордынское обозрение. 2023. 11(1): 242–246

На завершающем заседании были подведены итоги научных обсуждений и принята общая резолюция. В резолюции участники форума выразили призыв к объективному изучению, исключению неоправданной политизации из исследовательских мотивов. Также участники отметили тенденции, имеющие ненаучный и разрушительный характер, в разделении наследия по национальному принципу. По мнению высокого научного собрания история Золотой Орды является общим и неделимым историко-культурным наследием. Отмечена работа и актуальность популяризации исторического наследия и его возможностей для использования в рамках повседневной материальной и духовной культуры.

Материалы VII Международного Золотоордынского Форума будут изданы в сборнике статей «Золотоордынское наследие» (выпуск V, 2023 г.) и в журнале «Золотоордынское обозрение».

*Сведения об авторе:* Тэймур Рустэмович Галимов – кандидат исторических наук, секретарь Международной общественной организации «Ассоциация исследователей Золотой Орды» (420138, ул. Дубравная, 51, Казань, Российская Федерация); ORCID: 0000-0002-3052-8063. E-mail: galimov\_t\_r@mail.ru

Поступила 19.12.2022 Принята к публикации 20.02.2023 Опубликована 29.03.2023

About the author: Teymur R. Galimov – Cand. Sci. (History), Secretary, International Public Organization "Association of Researchers of the Golden Horde" (51, Dubravnaya Str., Kazan 420138, Russian Federation); ORCID: 0000-0002-3052-8063. E-mail: galimov\_t\_r@mail.ru

Received December 19, 2022 Accepted for publication February 20, 2023
Published March 29, 2023